

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113 (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. n. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) földszint. Tel.: 113 (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 8-ig.

Gyorsabb tempót!

Miközben az országos hároméves terv arányai mindjobban kibontakoznak és a megvalósulás stádiumába jutnak, addig a debreceni hároméves terv még mindig szinte embrionális állapotban van. A debreceni terv összeállítására, úgy ahogy, megvárni, de megvalósulása felé eddig kevés lépést tettünk. Az elmúlt héten — mint arról beszámoltunk — pártközi értekezlet foglalkozott a terv megállapításával, melyben szerepelt a debreceni győztes építési, a nagyerdő fűrdő kibővítése, energiatermelés fokozása, hortobágyi gázkutató megindítása és a tanyai közigazgatás kiépítése. Az utóbbi tekintetben elhatározó lépések történtek, a nagyhegyesi tanyaközpont rövid időn belül meglesz, de a megvalósulásnak ugyanazt a mérvét nem lehet elmondani a terv többi részéről. A pártközi értekezlet nem foglalkozott Debrecen iparosításának kérdésével, pedig ennek fontossága megkérdőjelezhetetlen, ha utólag is, de felvegyük a terv keretelébe.

Mindenek fölött pedig a debreceni hároméves terv végrehajtásába valahogyan gyorsabb tempót kell belevinnünk. Gondoljunk arra, hogy a vidéki városok közül Debrecen szenvedte a leg súlyosabb háborús károkat, itt a legnagyobb a munkanélküliség, tehát Debrecennek sok behozni valója van más vidéki városokkal szemben. Gazdasági fellendülés itt csak egy tervszéri, állandó tevékenység eredménye lehet, aminek célja nemcsak a munkanélküliség megszüntetése, hanem a meglehetősen alacsony életszínvonal emelése is kell, hogy legyen.

A debreceni hároméves terv végrehajtásától ezt várjuk, tehát szükséges a gyors végrehajtás. Tudjuk, hogy ez több roadbeil tárgyalást és a központi körökkel való megbeszélés anyagát képezi, de éppen azért helyes lenne, ha minden azert felhasználnánk a cél érdekében. Sorompóba kell állítani a város és megye országgyűlési képviselőit, Kollektív fellépés bizonyára többet eredményez, mint az alkázás. Hasonlóképpen csak egyesített erővel lehetne elérni eredményt az iparosítás terén. Itt is valamennyi gazdasági és közéleti tényező, valamint az országgyűlési képviselők bevonásával lehetne az illetékes tényezőket felvilágosítani, hogy mennyire szükség van Debrecen iparosítására az itteni ipar fejlesztésére, új gyártelepek létesítésére, sőt úgynevezett középüzemek letélpítésére is. Egy ilyen akció is beletartozna a hároméves tervbe, mint ahogy nem szabad megfeledkezni a házipar fejlesztéséről sem, ami igen alkalmas a munkanélküliség téli foglalkoztatására.

A köz érdeke is, hogy itt virágzó gazdasági élet induljon meg, a köz érdeke állampénzügyi téren is. Hiszen például hátezer munkanélküli van a városban, akik természetesen nem vesznek részt az adózásban, viszont hogyha itt virágzó gyártelepek létesülnek, úgy ezeknek részint társulati, részint alkalmazottak utáni adózása jelenősen növeli az adóbevételüket és általa növekedik a város részvétele is, ami a horribilis deficitet csökkentené.

Kérjük el kell határoznunk, hogy

mi a városi feladat és mi az, amit a központi szervekkel kell meg tárgyalni és végrehajtásra vinni. A városi feladatok vonalán eddig alig hallottunk kielégítő megoldást. Felvetették monopolisztikus kiváltságos városi tevékenzési üzemi és szikkvizium létesítését. Előve megállapítjuk, hogy az ilyenek nem szerencsés gondolat, mert ha ezt a két iparágat ki is sajátítja a város, még azzal nem biztosít feltétlen jövedelemtöbbletet, ellenben egészen biztosan elveszti jó néhány adófitelét. Még megvárjuk, hogy ha egy közéleti tevékenzési intézetet létesítene a város, melynek árszabályozó hatása lenne, de semmi esetre sem lenne célra vezető az egész tevékenzési ipar közbeszítése. Ez a közönség elfogadásának sem felel meg s olyan nagy befektetést igényelne, aminek talán még a kamatát sem keresné meg a város. Csaknem azonos érvekkel lehetne felhozni a monopolisztikus városi szikkvizium ellen is. Ha ebben a vonatkozásban akar tevékenykedni a város, akkor saját hőforrásvíz-üzemét fejlessze, amiből sokkal több hasznot lát, mert hiszen győgyvizekben az ország nem valami gazdag és kellő reklámozás esetén a debreceni Csokonai Ásványvizet az egész országban lehetne terjeszteni. Kár volna viszont 15—20 adófitelt elnyelni megszűntetni egy kísérlet kedvéért.

Városi feladat volna ellenben az intenzív téglá- és cserépgyártás, a városi téglagyár fejlesztése, annál is inkább, mert hiszen az építkezés előbb-utóbb nagy arányokban megindul és nagy szükséglet fog mutatkozni építkezési anyagokban. A fűrdő korszerű fejlesztése is városi feladat. Most, hogy a nagyerdő parkot visszakapta a város, megfelelő módon ki lehet bővíteni a fűrdőtelepet, egész fűrdővárosot varázsolni a Nagyerdőre. Fel kell vetni újabb kutak fúrását, a jelenlegiek közelében, vagy megfelelő más helyen, mert bizonyos, hogy ismét találnak gázos hővizet. Újabb földgázmenyiségre nagy szüksége volna a Gázműveknek a fűrdőnek is bőségesebb hővizre volna inuár szükségére.

Legfontosabb városi feladat az energiatermelés fokozása, mert ennélkül komoly iparosítási program nem hajtható keresztül, de még az áramszolgáltatás eddigi mérvé sem biztosítható. Sajnos, ehhez nehezen tudják megszerezni a meglehetősen nagy összegű befektetést. Halljuk, hogy az illetékesek arra gondolnak, hogy a fogyasztóktól kérnek egyszerűsített korlátozást. Még ezt a megoldást is el lehet fogadni, ha szociális módon és lehetőségek határain belül történik, mert hiszen a fogyasztóknak érdeke, hogy zavartalan legyen az áramszolgáltatás, a több energiatermelés pedig az egész város közönségét szolgálja. Városi feladat közé tartozik a visszanyert nagyerdő erdő részlet parkírozása és népligeté váló varázsolása.

Mindenképpen fennáll a követelmény, hogy élelnebb tempót a debreceni hároméves terv végleges megalkotásában és végrehajtásában. Több tevékenységet és nagyobb lendületet kíván ennek a városnak és minden egyes lakosának érdeke.

Több óras harc után angol csapatok verték ki a Palesztinába betört arab zászlóaljkat

Amerikai tengerészeti katonaság nem szállt partra Palesztinában Erélyes brit tiltakozás a szíriai kormányánál

Palesztinában pénteken komoly harcokra került sor. A szír határ felől egy arab zászlóalj tört be Palesztinába és megtámadott három zsidó települést. Az Észak-Galileában fekvő zsidó települések addig védekeztek a hatszázfős arab csapat ellen, amely nehézfegyverekkel tört be a határtól mintegy tíz kilométernyire levő területre, amíg brit katonaság nem avatkozott be a harcokba. A brit katonaság könnyű tüzérséget és repülőgépeket, valamint ejtőernyősöket is használt az arabok ellen és légi úton szállított katonaságot a helyszínre aknavetővel felszerelve. Így sikerült Dan és Kiar községekből kivenni

az arab bandákat, amelyek visszavonultak. A csata 12 óra hosszat tartott és abban páncélcsoportok és páncéltörőgépekkel felszerelt brit csapatok vállaltak harcoltak a Hagana-lövészekkel. A zsidóknak három halottjuk és több sebesültjük volt, a brit csapatok nem szenvedtek vereséget, az arabok vesztesége pedig ismeretlen. A brit külügyminisztérium a szíriai kormányánál a legélesebben tiltakozott többszáz fegyveres arab katona palesztinai beérése ellen. Jeruzsálemben szombaton illetékes helyen közölték, hogy amerikai tengerészeti katonaság nem szállt partra Palesztinában és hogy erre irányuló kérelmet nem

is terjesztettek elő. Az MTI brüsszeli tudóstíjójának érdeklődésére illetékes helyen megcáfolták a belga csapatok Palesztinába küldésének híreit. Szíria miniszterelnöke szombaton sajtóértekezleten kijelentette: az arab világ eltökélt szándéka, hogy minden kockázat árán megnyerje a Palesztinában folytatott csatát. A palesztinai zsidó állam felállítására vonatkozó javaslatot a szíriai miniszterelnök végzetlennek nevezte. Damaszkuszi jelentések szerint az arabok a pénteki betörések során csak kevés veszteséget szenvedtek.

A Felső Tisza újra kiöntött, kilenc községet ki kellett üríteni

A felsőtiszai átszakadt gátakon újból kiöntött a víz a nagyjából ugyanazokat a területeket foglalta el, amiknek már előbb is elterült. Tiszabecs, Miltota és Tiszakörmök lakosságának nagyrésztét újra el kellett szállítani. A Tarpa melletti gátszakadást sikerült elzárni. A Tivadar melletti újabb gátszakadás miatt Tivadar, Gulács, Ete, Fehérese, Jánd Ugornya közsé-

gek kiürítését el kellett rendelni. Újabb jelentés szerint a Gulács térségébe beömlő víz, amely a tivadari gátszakadás következtében jutott be, tovább emelkedett és jelenleg olyan magas, hogy Gulács és Tivadar között csak csónakon lehet közlekedni, Gulács térségéből a víz Jánd, Gergelyi Ugornya Csaroda-i országút vonaláig szivárgott előre. Gergelyi-Ugornyára

Vásárosnaményből kiegészítő munkások érkeztek. A Sipa csatona szálljait lezárták. A Tiszaszalkától Lónyáig terjedő szakaszon a víz 3 cm-t apadt. Nagylónya mellett a Csaroda patak baltöltésének koronáján át a víz továbbra is ömlik. Ennek elzárására a község közreje megfeszített erővel dolgozik. A mentési és kiirtási munkálatok folytatódnak.

Dobi István: Nem tűrhetünk meg semmiféle kettősséget

A Kisgazda Párt a magyar parasztság minden rétegéért harcol

Pénteken tartotta a Független Kisgazda Párt hódmezővásárhelyi szervezete nagyválasztmányi gyűlést, amelyen megjelentek Szegecd Csongrád, Szentcs, egész Csongrád megye kiküldöttei. Fejes István elnöki megnyitja után Dobi István országos elnök szólt fel, kit első hódmezővásárhelyi látogatása alkalmával nagy lelkesedéssel fogadott a megjelent hatalmas tömeg.

A Kisgazdapárt multjáról beszélt először Dobi István, azokról a feladatokról, amelyeket az ellenzék vonalán kellett elvégeznie és azokról az eredményekről, amelyeket elért. Mindig is a kiegyenlítőddt életért harcolt a Kisgazdapárt — mondotta Dobi István — az ezerholdak partján selylődd kisparasztok jogáért és szociális helyzetük megjavításáért küzdött. Ma is a kiegyenlítőddt életért harcol és harcolni fog. A Kisgazdapárt követeli, hogy mindenki a rátermettsége szerinti munkakörét töltse be. Beszélt a mult kultúrpolitikájáról, amely csak egy kiválasztott réteg szellemi emelkedését szolgálta, a tömegeket ellenben szellemi nyomorúságban hagyta. A demokrácia kultúrpolitikája a tömegek, a dolgozók szellemi fel emelését kell, hogy szolgálja. Utalt a kis ellenzéki pártok tevékenységére, amelyek kettősséget szerettek volna belevinni a magyar belpolitikai életbe. A dolgozó parasztlak és a dolgozó ipari munkásság nem tűrhet és nem is tűr meg semmi kettős belpolitikát.

De külpolitikánkban se tűrhetünk meg semmi kettősséget. Nekünk, a miniket körülvevő országokkal, a velünk szomszédos népekkel kell őszinte tőbaráti vi-

szonyban élnünk. Csak ez a külpolitika helyes, ez a külpolitika eredményezte a szomszédos Jugoszláviával és Romániával megkötött szerződéseinket és ezen az úton kell a jövőben is járunk. A kettős külpolitika megmutatta már a multban végtelen eredményt.

Nagy lelkesedéssel fogadott be-

szédt azzal tejezte be, hogy a Független Kisgazda Párt a magyar parasztság minden rétegének osztálytudatáért harcol. Hódmezővásárhelyi Kisgazdapártjának pedig elismerését fejezte ki, hogy az utolsó országgyűlési képviselői választáson hűséggel állt a párt oldalán és az egyik legszebb eredményt érte el.

A frankfurti értekezleten döntöttek „Bizónia“ gazdasági kormányzásáról

Nyugat-Németország beszerzése újabb lépéssel előrehaladt. A frankfurti értekezlet eredményeként Bizónia gazdasági kormányzása teljesen a németek kezébe került. Ez a lépés vitathatatlanul még teljesebb teszi Németország kettészakított voltát, noha a frankfurti döntéssel kapcsolatban mind angol-szász, mind „nyugat-német“ részről ismételten leszögezték, hogy továbbra is Németország egysége a végéig.

Kelet-Németország pártjait óriási felzúdulással fogadták a frankfurti döntés híreit. A marxista egységpárt berlini lapja „frankfurti árulásról“ ír és quilingeknek minősíti az angolszász övezetek német politikusaikat. A moszkvai rádió szerint „készlőben van Nyugat-Németországnak az USA csatlósállamává való átváltoztatása“.

Az angol külügyminisztérium biztosította Franciaország londoni nagykövétét, hogy Anglia németországi politikájának végcélja változatlanul az egységes Németország központi kormányza. Robert tábornok kijelentette, hogy Frankfurt nem lesz Nyugat-Németor-

szág fővárosa, hanem csak a megszállási övezetek gazdasági és pénzügyi igazgatásának központja. Hivatalosan közölték, hogy a frankfurti határozatok semmit sem változtatnak az angol csapatok berlini tartózkodásán.

Marshall külügyminiszter a német kérdésről szövea kijelentette, hogy 1948 június 30-á az az időpont, ameddig a külügyminisztérium az amerikai övezet katonai igazgatását polgári igazgatással kívánja kicserélni. Az amerikai megszállócsapatok azonban azon túl is ottmaradnak.

A News Chronicle tudósítója a frankfurti értekezlettel kapcsolatban megállapítja, hogy az angol-amerikai javaslatok a nyugat-német állam felállítására irányulnak. A Daily Worker szerint a javaslatok újabb lépést jelentenek Németország feldarabolása felé.

Vasúti arcképes Igazolvány-képek HORVÁTH Smouffy utca 1/b.

Rákosi Máttyás beszéde a jobboldali szociáldemokratákról, az egyesített munkáspártiról és a Függetlenségi Front új lehetőségeiről

Rákosi Máttyás, az MKP funkcionáriusainak értekezletén beszéde mondott. Hangozlatta, hogy az utóbbi időben a magyar demokrácia gazdaságilag és külpolitikailag olyan sikert ért el, melyek a társaságban változtatták meg demokráciánk jellegét. Gazdasági vonatkozásban legfontosabb változás az államosítás terén történt, (500 ezer munkás közül 400 ezer már államosított üzemben dolgozik) de figyelemreméltó a hároméves terv teljesítése is. A forint jól betölti az értéklő pénz szerepét. Az államháztartás 1947-48 évi előirányzata deficitmentes.

Rákosi a továbbiakban a belpolitikai kérdésekről beszélt és kijelentette, hogy a reakció egy évvel ezelőtti még azt hitte, hogy nyeregre ül és azt várta a békét, hogy egyszerű parlamenti szabvány útján kiszorítsa a kormányból a kommunistákat. Azóta az államhatóság is demokratikus jellegűvé vált.

A demokrácia belső megerősödése megváltoztatta hazánk viszonyát a szomszédokhoz — mondotta Rákosi Máttyás. Ez tette lehetővé a déli szomszédunkkal kötött barátsági és kölcsönös segélynyújtási szerződést.

Le kell lepleznünk az imperialisták segédcsapatát, köztük a jobboldali szociáldemokratákat is. Mindenkinek világosan kell látnia, hogy két tábor alakult: az egyik a reakció, az Egyesült Államokkal az élen, a másik a békét védő tábor, élen a Szovjetunióval.

A gazdasági feladatok változása után belpolitikai kérdésekről szólt Rákosi Máttyás a következőkben: Tovább kell erősítenünk a népi demokráciát. A magyar demokrácia legfőbb pillére a munkásegység. A munkásegység ellensége a Szociáldemokrata Pártion belül nálunk is, akár más országokban arra törekedtek, hogy éket verjenek a két munkáspárt közé és eltávolítsák a Kommunista Párttól és ezzel gyengítsék a demokráciát, mint Bevinx Angliában és Blumék Franciaországban. Mi örömmel üdvözöljük ezt a tisztulási folyamatot, amely a Szociáldemokrata Pártban a reakció jobboldali ellen megindult és első eredményeképpen a munkásegység jelentékeny megszilárdulásához vezetett. A magyar demokrácia nagy megerősödését fogja jelenteni, ha a Szociáldemokrata Párt kizárja a vezetéstől a munkásegység és a Szovjetunió ellenes Helyesítők, hogy a két munkáspárt alós szervei közös pártapokon közös üzemi gyűléseken, közös akciókban a mininapi életgyakorlatban erősítsék meg a munkásegységet. Ugyan-

akkor mi változatlanul valljuk hogy az egyesítés munkáspárti érdekelt egy egyesített munkáspárt szolgálja a legjobban.

Ezután Rákosi Máttyás a magyar nemzeti függetlenségi front új lehetőségeiről beszélt. A magyar nemzeti függetlenségi front pártjai ma közelebb állnak egymáshoz, mint fennállásuk óta bármikor. A magyar demokrácia nem egyetlen hatalmas ütőketben verte meg ellenségét, a reakciót, hanem sok kisebb-nagyobb küzdelemben és sikereket együttes eredményeképpen adódott elő az a helyzet, hogy a reakció lényegesen elvesztette a csatát. A demokrácia ezévi feladatai között van — mondotta Rákosi Máttyás — az egyház és a népi demokrácia viszonyának rendezése. Meg kell szüntetni azt a tarthatatlan állá-

potot hogy a magyar nép ellenségeinek zöme az egyház, elsősorban a római katolikus egyház pártolja mögé bujlik. A magyar katolikus egyház vezetőinek többsége Mindszentyvel az élen, még ma sem ismeri el a köztársaságot — folytatta Rákosi. — Sőt legutóbb elvakultságában annyira ment, hogy még az 1848-as nagy idők nemzeti hagyományait is lábbal tiporja. A magyar demokrácia eddig minden problémát, amely elé a történelem állította, megoldott. Amikor napirendre tűzi a végső problémát, a katolikus egyház köntöse mögé bujlik, a valószínűsége, ezt is sikerrel meg fogja oldani, mondotta Rákosi Máttyás.

A továbbiak során Rákosi hangsúlyozta, hogy ahogyan megnőtt Magyarország nemzetközi jelentősége, ugyanúgy nőtt a Magyar Kommunista Párt nemzetközi befolyása is.

Rákosi Máttyás beszéde után megkezdődött a vita amelyet holnap folytatnak.

Március 15-én megnyílik a Déri Múzeum 48-as szobája

A magyar szabadságharc értékes relikviái, történelmi dokumentumai Debrecenben

A centenáriumi év egyik kiemelkedő eseménye lesz Debrecenben a Déri Múzeum 48-as szobájának ünnepélyes megnyitása, mely a tervek szerint március 15-én történik meg. Az előkészületi munkákkal kapcsolatban kérdést intéztünk Sörgi János múzeumigazgatóhoz, aki a következőket mondotta munkatársunknak.

AZ ADY-SZOBA SZOMSZÉDJÁBAN LESZ

A 48-AS EMLÉKEK TERME

— Minden előkészület meglettünk, hogy a szabadságharc emlékeinek minél teljesebb és értékesebb gyűjteményét soraköztessük fel a Déri Múzeum „48-as szoba”-jában. A tárgyi anyag nagyrészt a múzeum régi anyagából szedték össze, a tudományos anyagot, 1848-49 szaktudományait, levéltári részét azonban számos újonnan szerzett darabbal egészítettük ki.

Megmutatja Sörgi János igazgató a „48-as szoba” helyiségét, mely a két hónappal ezelőtti megnyitott „Ady-szoba” szomszédjában, tágas, kitűnő világítású terem. A szobában meg rendezetlennül, de már szinte a teljes anyag megismerhetjük.

— A szabadságharc debreceni vonatkozású képeit Menyhart József, a kiváló festőművész gyűjtötte össze. Hatalmas munkát végzett, számos régi metszetet lemaszolt a „48-as szoba” számára.

— Az újságokban közölt felhívásunkra a közönség is minden elismerést megérdemlő módon jött felajánlani a birtokában levő a szabadságharcokorabeli emlékeket, ami által nagyon sok új, értékes darabhoz jutottunk. A centenáriumi gondolat megmozgatta az embereket és egymásra hozták be a birtokukban levő emlékeket.

EGY DEBRECENI DIÁK-HONVÉD LEVELEI 1848-BÓL

Körülmeztünk a felhalmozott

kinécses emlékek között. Időszitta, sárguló foltások soraköztessük mappában. A régi papíron tüzespirosan nagyog a főtűt pecsét.

— A 48-as szoba egyik értéke — mondja Sörgi János — Galgóczy Mihály debreceni diákból lett honvéd eredeti levelei szüleire a harctérről.

Meghatóan szép, egyszerű beosztások ezek a levelek a nagy eseményekről, melyekhez a történelem kerkein görült egy fiatal magyar élet azokban a nagy időkben. A győztes harcok mámorá, az egész nemzetet szilte egy emberre forasztó lelkesedés csap ki Galgóczy Mihály mondataiból.

MACARTNEY PROFESSZOR TELJES KOSSUTH-BANKÓ GYŰJTEMÉNYE

Nem kevésbé érdekes az a szabadságharc korabeli pénzügyi-temény, melyet most meg egy hatalmas, vaskos boríték rejt. Ezt Macartney professzor még 1940-ben ajándékozta a Déri Múzeumnak. Ritkaságában benne teljes Kossuth-bankó gyűjtemény ez. Megvanak benne az Amerikában kladott Kossuth-pénzek is és a régi pénz-gyűjtők számára igazán cseméjét jelentő kétforintos Kossuth-bankó is.

AZ ARADI VÁRBÖRTÖN ÉLETE ÉS A VÉRTANUK SIRJAINAK FELKUTATÁSA

Egyik legérdekesebb darabja a gyűjteménynek Pataky Sándor festőművész kéziratos dolgozata, mely sok rajzzal illusztrált beszámoló az aradi vértanúk nyugvóhelyének feltalálására végzett kutatásokról, amit 1932-33-ban sikerült is kétséget kizáróan megállapítaniuk.

Becses dokumentumot jelent Kovács Ernő 48-as honvédszázadosnak négy vízfestménye az aradi várbörtönről. Ezeket a festményeket fogsága idején készítette. A várbörtön kazamatáit, udvarát, celláit ábrázolják az egykorú képek.

A POSTAKERTBEN TALÁLT KASZAFEGYVEREK

A szabadságharc emlékei között debreceni szempontból külön érdekesség a tárgyi anyagok sorában az a 13 kaszafegyver, ami a harmincas években a Postakertben találtak a amit valószínűleg a menekülő honvédek ástak el.

A nagy harcok más fegyverrel, ágyúgolyókkal, dobokkal sora-köztessük. A falon ott függ Monti ezredesnek, az orosz légio parancsnokának arcképe. Alatta Jókai Mór karosszéke, melyben a nagy magyar mesemondó az Esti Lapok szerkesztőségében dolgozott... Több száz kötetes irodalmi a szabadságharcnak.

Emlékeztető a szabadságért küzdő magyarság páratlanul szép küzdelmeire. Megkapó dokumentum a történelemmé ágaskodott napoknak.

Ezek tárolnak fel a közönség előtt március 15-én a „48-as szoba”-ban, amit a tudós odaadó munkájával, lelkesedésével rendez Sörgi múzeumigazgató.

Amerikai hadihajók hadgyakorlatot tartanak a Földközi tengeren

Athén, (Reuter) Az athéni amerikai nagykövetség jelentése szerint az Egyesült Államok földközi-tengeri flottája, egy 45.000 tonnás repülőgépanyahajóval, 3 könnyű cirkálóval és több rombolóval hadgyakorlatokat végeznek a Földközi-tenger keleti részén és az Ion-tengeren, Görögországtól délny-

Vigszínház

mozi
Debrecenben először!
A minden eddigi felülmúló legújabb „Tarzan”-film:
TARZAN DIADALA
Fősz.: JOHNNY WEISS-MÜLLER, a kis Tarzan és Csilla majom.
Előadások: ma 2, 4, 6, 8, hétfőn 3.30, 5.30, 7.30 órakor

APOLLO MOZI
Ma utoljára: TAY-RU és Nincs időm a szerelemre. Hét óráig: Trépa és Venedy. Fősz. Vivienne Romance. Egy mámoros szerelmi színdarabok a gámsz története.
Előadások hétköznapon 4, 6, 8, vasárnapon 11, du. 2
Telefon: 194

METEOR MOZGO
vasárnap és hétfőn
A SZERLEM NEM SZEGYEN
Tolnay Klári, Jávör Péli, Mely Gerő
kitűnő magyar vígjátéka Híradók
Előadások hétköznap: fél 4, fél 6, fél 8
vasárnap: fél 4, fél 6 és fél 8-ko.

Wallace és Eisenhower amerikai elnökjelöltek

Newyork. Az amerikai munkáspárt végrehajtó bizottsága hozzájárult Wallace elnökjelöltéhez. Wallace sajtóértekezleten kijelentette, hogy nem utasítja el a kommunista támogatását, mindenki támogatását szívesen veszi, aki hűvé akar. Kijelentette még, hogy a választási hadjáratához lesz elég

pénze.
Eisenhower tábornok hívei szombaton nyilvánosságra hozták, hogy a tábornokot, mint köztársaságpartit jelölt feléltetik az ezévi elnökválasztáson. Eisenhower tábornok nem volt hajlandó nyilatkozni híveinek lépésére.

Megkezdődött a londoni szocialista értekezlet

Londonban szombaton tartotta első ülését a nemzetközi szocialista értekezlet bizottsága. Az értekezleten 19 szocialista párt kiküldöttje vett részt. Napirend előtt a lengyel, magyar és csehszlovák szocialista pártok kiküldöttjei közös nyilatkozatban tiltakoztak az élen, hogy a görög kormány nem adott névelvet a görögországi szocialisták veregetésnek, hogy részt vegyennek a londoni értekezleten.

A bizottság ezután tárgyalta Peyer Károly magyar és Zaffiro Topalovics jugoszláv emigráns szocialista levelet, akik azt állít-

ják, hogy pártjukat elnyomták és vezetőiket emigrációba kényszerítették.

Ries István igazságügyminiszter, magyar kiküldött felszólalásában követelte, hogy ne vegyék felintette az elismert szocialista pártokon kívül más egyéneknek és kéreseknek ne is vitassák meg. Más felszólalók hangsúlyozták, a szocialista „bona fide” jogának fenntartását. Egyik felszólaló sem mutatott azonban sok hajlandóságot az emigránsok kérésének teljesítésére. (MTI)

A magyar újjáépítés számadatai

Vas Zoltán, a Gazdasági Főtanács főtitkára, „Nemzetgazdaságunk helyzete és kilátásai” című érdekes előadást tartott. Előadásában eddig meg nyilvánosságra nem került adatokat sorolt fel az ország gazdasági életének fejlődéséről és a nemzeti vagyon szaporításáról. Az elmúlt évben szenttermelésünk a háború előtti színvonal 95, a vastermelésünk 85, a bauxit termelésünk 90 százalékat érte el. A stabilizáció óta nyersvas termelésünk majdnem négyszeresére nőtt és egyes hónapokban meghaladja a háború előtti színvonalat. Gyárlapunk elérte a békebeli termelés 90 százalékát és a foglalkoztatott munkások száma is egyre emelkedik. Gépjármű állományunk másfélszerese a háború előttiének és háromszorosos teherkocsi állomány bonyolítja az ország áruszállítását.

A fizikai dolgozók jelentékeny részének reálkeresete elérte a 90 százalékot több kategóriában megközelíti a 100 és a bányászban meghaladja a 120 százalékot.

A felszabadulás után szarvasmarha-állományunk 38, a lóállományunk 49, a sertésállomány 70 szá-

zálékkal szaporodott. A baromliállomány meghaladja a háború előtti színvonalat. 1300-zal több traktorkunk van, mint a háború előtt. Az idei cukorrépa vetésterület 154.000 hold volt, sok Magyarországon ilyen terület nem volt cukorparval bevetve. A stabilizáció után 30 százalékos agrárútló jelenkezelt, azonban 1947 júniusától kezdve már ipari üllő jelenkezelt amely a múlt év novemberében 15 százalékos volt. A december végére tervezetten előirányzott 2 milliárd bankjegykibocsátási menetrendet egy forinttal sem lépünk túl. Hamarabb hónapja tartjuk egyazon szinten a bankjegyorgalmat. Külkerekedelmünk a háború előtti forgalom 50 százalékát éri el.

Az 1947-48. évi költségvetésben, bár a kiadások és bevételek meghaladják a 7,5 milliárdot a tavalnyi deficitcs költségvetéssel szemben ezáltal felesleg mutatkozik.

Foglalkozott még Vas Zoltán a külkereskedelmi és közlekedési problémákkal is. Bejelentette, hogy textiliparban 20 százalékos arcsökkenés várható.

Gazdák figyelmébe!

Vászon-, zsák- és kötélárú

szükségletét a gazda úgy biztosíthatja legjobban és

legolcsóbban,

ha termelési szerződés alapján

KENDERT termel.

Felvilágosításért és vetőmagért forduljon a Szegedi Kenderfonógyár Rt. tukai kenderkikészítő telepéhez.

Posta: Tiszacsege

Helyi megbízottakat felvesszünk.

TÜZIFIA

száraz bükkhasáb bármily mennyiségben kapható a MOSZK kirendeltségénél jegyre vagy pedig üzemek számára kintalásra. A decemberi jegy érvényesíthető. A további érvényes jegyek pedig egész ápriliséig beválthatók. Iroda: Vöröshadsereg-útja 69. I. emelet. Telefon: 427. és 395.

Heti krónika

KÜLPOLITIKA. — Truman amerikai elnök üzenetét intézett a kongresszushoz, melyben felsorolta érveit a mai amerikai külpolitikai vonalvezetés mellett. — Az amerikai kormány tengerészeti gyalogságot küldött a Földközi tengeren állomásozó hadihajóira. A moszkvai rádió éles szavakkal fejté el ezt az amerikai lépést. — Görögországban egyre súlyosbodnak a helyzet. A washingtoni görög követ amerikai katonai segítség iránt puhatozott. Az USA hozzájárult a görög kormányhadisereg és nemzetőrség létszámának felemeléséhez. — Németország angol-amerikai zónájában közös „pótkormány” alakítását tervezik.

— A francia Schuman-kormány a nemzetgyűlésen bizalmat kapott. — Palesztinában változatlanul folyik a vér. A Haganah nevű zsidó szervezet megismételt békefelhívást intézett az arabokhoz — eredmény nélkül. A jeruzsálemi zsidó óvárost az arabok körülzárták s a Haganah ennek megtorlásul bombabombantásokat hajtott végre arabok ellen. A palesztinai harcok halálos áldozatainak száma 600 fölé emelkedett. — Jugoszlávia visszaköveteli aranytartalmát az Egyesült Államoktól. Az aranyat még a német megszállás előtt szállították a tengertátra. — Mihály volt román király Magyarországon keresztül Svájcba utazott.

HELIPOLITIKA. — A szokatlanul enyhe időjárás következtében a Tisza felső szakaszán árvizek keletkeztek. Összesen 40.000 katasztrális hold számföld került víz alá. A hét végén újabb árvíz-hullámot jeleztek Kárpát-Ukránia területéről, úgy hogy további közlegek kerülnék veszélybe. A Gazdasági Főtanács kétmillió forintot szavazott meg árvízvédelmi célokra. — Ortutay Gyula kultuszminiszter Veszprémben mondott beszédében szembeleértékelte a „harmadik út” politikáját. Hangoztatta, hogy a magyar nép jövőjét az határozza meg, hogy milyen lesz a magyarság viszonya a Szovjetunióhoz. — A Szocializmus Párt fővárosi végrehajtó bizottsága élesen elítélte a párt kebelében működő jobboldali tevékenységét. — Az amerikai szülő törvényjavaslatot januárban tárgyalja az országgyűlés. — Az országgyűlés ezen a héten tárgyalja a magyar-jugoszláv kölcsönös segélynyújtási egyezmény becsikkelyezéséről szóló törvényjavaslatot. — A demokrátiás szervek gyűjtést indítottak a görög szabadságharcosok anyagi megsegítésére. — Budapestben még ebben a hónapban aláírják a lengyel-magyar kulturális egyezményt. — A Szovjetunió tízezer dollár értékben gépeket gyárt a Nehéz Ipari Központ vállalatának. — A népjóléti minisztérium közlése szerint a téli időjárásra való tekintettel rendszeres hadifogoly-zállítás nincs, de már most folynak az előkészületek, hogy a hideg idő megszűnésével ismét meginduljon a nagyobb arányú szállítás.

Prima, alig használt 1500 darab PIROS PALA 40x40-es, 2 Ft eladó. Tételenként is, házhoz szállítva. Értesítést: KUN I. Püspökládány Petőfi-u. 22 szám alá kórok.

Tüzifa prima, száraz jegyre és kintalásra. Általános tonn. szövetkezeti 45-ös árúdban 107-es Vár-utca 1. Kossuth-u. 7.

A császár nevében megtilthatták, de Isten nevében megtartották az egyházkerületi közgyűlést...

A Kistemplom történetének legdicsőbb napja: 1860. január 11. Hogyan folyt le a császári pátens ellen tiltakozó, történelmi jelentőségű egyházkerületi közgyűlés

A több mint kétszázévesztendős ősi debreceni református Istenháza, a Kistemplom, ma nyolcvannégy éve, 1860. január 11-én érte meg történetének legdicsőbb napját. Ezen a napon tiltakozott az ódon bolthajtások alatt a Tiszántúli igaz magyar érzéstől áthatott reformátussága a császári önkény ellen, a református egyház, de ezen keresztül a magyarság jövőjét is veszélyeztető pátens ellen. Ennek a történelmi jelentőségű közgyűlésnek értékét azon is lemérhetjük, hogy a színhagyomány is megörökítette mesterszerűségében a közgyűlés lényegét, amikor aprólékosan így adta a történetet: A Kistemplomban összegyűlt sokaság előtt Balogh Péter püspök megnyitotta a tiltakozó gyűlést, de a császári biztós közlekedett: A gyűlést a császár öfelsége nevében megtiltom! A színhagyomány szerint Balogh püspök visszavágott: Én pedig az Isten öfelsége nevében megtartom!

A hagyományak szöszterint nincs igaza, de lényegében igazat mond. A nyolcvannégy év előtt tartott kistemplomi közgyűlésen az történt, amit az első apostolok így mondtak: Istennek kell inkább engedelmesséked, mint az embereknek.

A történetek kutatásai nyomán tisztán áll előttünk a nevezetes közgyűlés lefolyása. Dr. Révész Imre püspök egy értekezésében kimerítő részletességgel írta le az 1860. január 11-i egyházkerületi tiltakozó közgyűlés történetét. Az ő kutatásai alapján ismeretjük most a közgyűlés évfordulóját a tiszántúli reformátusoknak ezt az örök emlékű, határozott kiállítását.

1859. szeptember elsőjén becsátotta ki Ferenc József császár pátensét, amely a magyar evangélikus egyházak ősi szabadságát lábbal tiporja és a magyar protestáns egyházakat császáriilag ki-nevezett és fizetett töltsz-viseleők vezetésé alá helyezte az egyházakat megfosztotta minden önálló akaratnyilvánítás lehetőségetől. Így akarta a pátens veszájtelenné tenni a magyar evangélikus egyházakat az abszolutisztikus kormányrendszerre.

Az egész magyar protestáns világ tiltakozott a pátens ellen. A tiszántúli református egyházkerület nagyságához és gyökereire magyarságához mérten kiemelkedő módon vette ki részét a küzdelemből, amely a pátens ellen megindult. Egy hónappal a pátens kibocsátása után egy szűkebbkörű közgyűlés kimondotta, hogy a jogfosztó császári paraneshoz nem alkalmazkodunk, egyben pedig 1860 január 11-re, a debreceni országos téli vásár egyik napjára széles körű közgyűlést hirdetett, hogy ünnepléses demonstrációval tiltakozzék a pátens ellen. Elhatározták, hogy nemcsak a közgyűlés tagjai, de a rendkívül ügy által indokoltan a kerület egyházközségeinek delegátusai is megjelenhessenek a közgyűlésen.

1860. január 11-e szerdára esett. Reggel 8 óra tájt már zsúfolva volt a közgyűlés színhelyül kiszemelt Kistemplom. 600-an voltak a hivatalosak, ennyi volt az egyházkerület alkotó tagjainak és az egyházközségek delegátusainak a száma, de közel tízszerannyian szorongtak a templomnak belül és kívül. Egy szemtanú leírása sze-

rint a kívülretekkel együtt 5-6000 ember volt jelen. Amikor pontosan 9 órakor megérkezett az ősz Balogh Péter helyettes püspök csak nagy ügyel-bajjal tudott magának utat törni a tömegben.

A Kistemplom közelében egy ház nagyobb udvarán erős katonai készenlét állott.

A tömeg várakozó moráját a helyettes szuperintendens szava csillapította le, erős hangon szálltak az imádság szavai: „Nagy Isten! Ki erős vára valál atyáinknak minden nyomorúságaikban; adjad most is a Te szent Lelked bátorító kegyelmét, hogy azokról gondolkozzunk, melyek a Te Fiad vére megváltott egyházad javára valók. Hajjad a fejedelem szívét azokra melyek a Te néped megmaradására szolgálnak...”

Amint imádságát befejezi, a megnyitó szavakat kezd mondani Balogh Péter, de aig ejt ki néhány mondatot, szavába vág idegenszerű klejtéssel egy fényes egyenruhájú férfi: Hanke Lóó, a gyűlésre kiküldött országfejedelmi biztós Figyelmezteti a jelenlévőket: a gyűlés törvénytelen, mert a nyitl parancs új egyházszervezti szabályai ellenére hivott össze, szétszórásra hívja fel a tömeget.

A püspök méltóságtejes nyugalmal kifejti, hogy ez a közgyűlést az első közgyűlés hívta egybe. Ő nem tehet mást, mint hogy felhívja a közgyűlést: nyitkoz-zék, meg kívánják-e tartani a közgyűlést?

Ezrek kiáltják egyszerre: A gyűlést megtartjuk! Nem fogunk szétszórani.

Háha olvassák fel a váradi helytartóság elnökének két leiratát is, amelyek egyenesen megtiltják a közgyűlés megtartását és a tilalon megszegéséért egyenesen a püspököt teszik személyében felelősé.

Ekkor feláll egy sovány, szakállas, szemüveges fiatalember az egyházmegyei „segédgondnok” sorából: Tisza Kálmán. Főreért, hetetlenül tolmácsolja a közgyűlés akaratát: megtartják a közgyűlést!

Erre a császári biztós látva, hogy figyelmeztetésének tiltalmának fogamatja nincs, feláll és kijelenti, távoznai akar.

— Helyet neki! Helyet neki! — diadalmasan, kicsit gúnyosan adják hátra a jelszót. Megnyitlik az út a császári biztós előtt, behúzott nyakkal megy ki a templomból a kiprútt arcú, lelkes tömeg sorai között. Amikor kiér, talán még fel is sóhajtott felszabadultan...

— Igenis meg kell tartanunk a gyűlést, Nekünk mindenek felett a Királyok Királyának, az Örök Istennek kell engedelmessékedünk! — Tisza Kálmán beszél még.

Most már minden zavaró incidens nélkül ünnepléses nyugalmal folyik le a közgyűlés. Sorozatos tiltakozások hangzanak el az új oktrojált egyházalkotmány-nyal szemben. Az egyházkerület füstal jegyzőjének, Révész Imre debreceni lelképzőszernak közgyűlésen tudományos fegyvertárából eredő érvekkel jogvédő feliratot intéznek Ferenc Józsefhez. Köszönetet szavaznak elszánt magabiztosan az ősz püspöknek.

Balogh Péter szavai zárják be a gyűlést: „Életem estéjén állok s valamint eddig, míg itt állhatam és szolgálhattam, semmit nem kí-

méltem, ezután sem húzódom vissza. Dícséretet mondom a magasztos Istennek, hogy minden magyar testvéreink keblébe kegyelmet és vallási öntudatot adott melyet tanusít e fényes gyűlés, amelyhez hasonlókat nem mutatunk egyházkerületünk történelmének lapjai. Példa ez, mily ereje van a vallásnak!”

Elmúlt déli, mire a hatalmas tö-

Szakértői szemle és próbaórlés az Apafi-malomban

A debreceni államügyészségen dr. Ludmány Gyula államügyész szombaton befejezte az őrizetbe vett 15 gyanúsított kihallgatását. Valamennyien tagadják a vádakot és viszavonják a rendőrség előtti vallomásukat. A maiom alkalmazottal azzal védekeznek, hogy a gépek nem jól működtek és 86 százelek helyett csak 82 százeleket őrlönek ki. Így magyarázható az is, hogy míg a könyvek szerint 249 mázsa liszt hiány van, addig korpában 216 mázsa a többet, vagyis az őrlésnél kevesebb volt a liszt és több a korpa. Az

Az iparügyi miniszterhez fordul a város a villanytelepi kazán ügyében

Beszámoltunk arról, hogy a villanytelep egyik háborús sérült kazánját kijavították, de az iparügyi minisztérium szakértői a javítást elégtelennek tartják és a kazannak mai állapotában való működtetését életveszélyesnek minősítették. Emiatt a kazánnak üzemen kívül helyezésére utasították az Elektromos és Gázműveket. A város ipara, de egész gazdasági élete majdnem megbénulna a kazán üze-

Rádiót és kerékpárt részletre is. MAYER EMIL Kossuth-u. 13. Tel: 380.

men kívül helyezésével, ezért az Elektromos és Gázművek igazgatója eléllenszakértők véleményére támaszkodva, akik szerint a kazán üzemképes, az iparügyi miniszterhez fordulnak a kazán további működtetésének engedélyezéséért. A héten Szabó Kálmán polgármester vezetésével az igazgatóság képviselői az iparügyi miniszterhez kihallgatásra mennek a kazán ügyében.

Emberekre is lövöldözött a cserai kutyavadász

Megirtuk, hogy a rendőrség őrizetbe vette Petrohál Gábor Arad utca 7. sz. alatti lakost, aki egy Arany János-utcai ház pincéjében talált és ismerőse által neki adott géppisztolyal a cserai erdőben nyulakra, majd kutyákra vadászott. Mikor a kutyavadászat miatt a cserai lakosok üldözöbe vették, mint a vizsgálat megállapította: Petrohál rállott ifj. Huszti Sándor és Cinege János cserai lakosokra, szerencsére a golyók nem találtak. A rendőrség tegnap átadta az ügyészségnek Petrohált, akit valószínűleg statáriális bíróság elé állítanak.

Versenydíjat küldött a pénzügyminiszter a 48-as tanulmányi verseny matematikai győztesének

A 48-as Ifjúsági Bizottság által a középiskolák számára kiírt 11 tanulmányi versenyre Karácsony óta készült Debrecen 17 iskolájának tanulóiifjúsága. A résztvevők számára marandóság emlékké akarja tenni a Bizottság a március első felében megtartandó versenyeket. E célból kérte a kormány tagjait, a pártokat, a megye és város vezetőit, hogy ajánljanak fel versenydíjakat a győztesek számára. Az első versenydíj, melyet Nyárády Miklós dr. pénzügyminiszter küldött, most megérkezett a Bizottsághoz. A művészi kivitelű, márványlapra helyezett bronz domborművet a matematikai verseny leendő győztesének küldte a pénzügyminiszter buzdító hangú levél kíséretében.

Hő- és sárcípő javítás — lakkozás vétel, eladás, csere zipzár és patent javítás OROSZ PIAC UTCA 40 Hangya Átjáró.

Már most VEGYEN: kerékpárt, gumit, rádiót, varrógépet Soltész méntóknál, Kálvin-tér 2.

Az újjáépült HOTEL ASTORIA BUDAPEST Ujnonnan felszerelve, 150 szoba, minden modern komforttal teljesen üzemben. Mérsékelt árak! A debreceniek kedvelt szállodája

Pártok hírei

A Független Kiszáza Párt női tagozata 17-én, pénteken délután 5 órai kezdettel taggyűlést tart...

FÜGGETLEN IFJUSÁG HÍREI

A kabal szabadiskola megnyitása Ortutay Gyula kultuszminiszter rendelkezésére elmarad. Ezután is kérjük a résztvevőket várják meg a kiértékelést a szünet indulásig csak Kabára.

A Független Ifjúság leánycsoportja 1. hó 17-én délután 6 órai kezdettel beteg hadifoglyok javára táncos-zenés előadást rendez.

Akik a főző- és varróanfolyamon részt akarnak venni, 14-én, szombaton délután 4 órára a leánycsoport gyűlésén jelenjenek meg.

A leánycsoport szerdén délután 4 órakor tartja szokásos heti összejövetelét. Kérjük a tagok pontos megjelenését.

Strasser Éva Debrecen és Ósereg Hugó Sátoraljvárosy f. hó 11-én délután fél 4 órakor tartják egybekelési ünnepélyüket a Hatvan u. 2. sz. alatt. Barátokat és ismerősöket szeretettel meghívjuk.

Budapest kerületeit a szabad-ságharc hőseiről nevezik el, Erdély avaslat érkezett Budapest székfőváros közigazgatásához.

Vajta Ferencet Amerikában letartóztatták. Washingtoni jelentés szerint Vajta Ferenc magyar állampolgár akit a magyar igazságügyi hatóságok, mint háborús bűnöst perelt...

MAC Doveil képviselője kijelentette, hogy a képviselőháznak amerikaiellenes cselekmények megvizsgálására kiküldött bizottság hétlőn halgátia ki Vajtát és tisztázza: fasizta volt-e, vagy nem.

Gyűrotábla

Elhunyt egy 10 éves kislány. Sírő szülők keresétek fel szerkesztőségünket azzal a panasszal, hogy 10 éves kislány Varga János három nappal ezelőtt elment Kishegy-úti szülőségük otthonukból, és nyoma veszett.

Megnyit a népkönyvtár. Tegnap kezdetét vette a város ténylegesen iskolás. Már az első napon is igen sok igénybevétele adtak ki a részoroló szegényeknek.

Az 'Orf' Ország. Továbbképző Társaság szövevényi és sus. kóntafolyamot rendez. Jelentkezés Bajcsy-Zsilinszky u. 49. délután 4-6-ig, hétfőtől csütörtökig.

Amalfabéta tanfolyamot rendez Debrecen új város Szabadművelődési Felügyelői Hivatala. A tanfolyam február elején kezdődik, jelentkezni lehet a felügyelői hivatalban.

Siewart Douglas, a városunkon jól ismert evangélistator ma, vasárnap délután 4 órai kezdettel evangelizációt tart a Kistemplomban.

Utalványra Lúgkő (zsíros szóda) megérkezett. Kapható a Kiss Ferenc drogériában, Csapó-utca 34.

Katolikus Akadémia rendje

Közölték már, hogy a jövő héten Debrecenben Katolikus Akadémia lesz Ennek rendje a következő:

Az előadásorozat a Piarista Intézet zsinagógájában a hét minden napján (három-három előadás lesz) fél 5-7 óra között. A tantárgyak a következők:

Szentírás: Előadó Sigmund Erősi hittanár, a KBM központi szervezője. Szociológia: Előadó Entis István, a Közgazdasági Egyetem lelkésze. Liturgia: Előadó dr. Pástor Márton hittanár, szerkesztő. Az előadásokra a belépés díjtalan ugyan, de rendezési költségekre 4 forint, diákoktól 2 forint hozzájárulást kér a rendezőség.

A Katolikus Akadémia megnyitása Veni Sancte-je Pintér László helynöki püspök mondja hétfőn, 12-én délután fél 5 órakor a Szent Anna templomban. Közvetlenül utána kezdődnek az előadások.

A rendezelként fél 8 órakor tartandó közös liturgikus misék minden héten szombat délután 12 órakor Szent Anna templomban. Az első közös liturgikus szentmise kedden, 13-án reggel fél 8 órakor lesz a szombati minden nap ugyanezektől. Erre és az este 7 órai Completoriumra a Szent Anna templomban minden érdeklődő hívőt természetesen díjtalan belépéssel szeretettel vár a Katolikus Akció vezetősége. Az előadásorozatra pedig a hely korlátozott volta miatt elsősorban azokat, akik mint világ apostolok vagy egyházközvetítői és egyesületi vezetők értékesíteni fogják a hallottakat.

Vajta Ferencet Amerikában letartóztatták

Washingtoni jelentés szerint Vajta Ferenc magyar állampolgár akit a magyar igazságügyi hatóságok, mint háborús bűnöst perelt...

MAC Doveil képviselője kijelentette, hogy a képviselőháznak amerikaiellenes cselekmények megvizsgálására kiküldött bizottság hétlőn halgátia ki Vajtát és tisztázza: fasizta volt-e, vagy nem.

Debreceni ingatlanforgalmi

Stibler Dániel örökösai eladták Péterfia utca 25. sz. 1. emeleti házukat dr. Szabó Sándor orvos-érgésnek 100.000 forintért. Várkonyi Lászlóné és társai eladták Kiss János és nejeinek telki telki 64 sz. házukat 20.000 forintért. H. Hollós Domonkos: eladta Lázár Imre és nejeinek nyírbrányi házat 5.000 forintért.

Reichman Katalin eladta Mezei Antal és Gunda Izabellának Vendég utca 45. számú házat 8.000 forintért. Elek Péter és neje eladták Gomlós István és nejeinek Csap utca 39. sz. házukat 20.000 forintért. C. Cs. Gyula és neje eladták Angyal Sándornak Létai út 4. sz. házat 1.500 forintért. Tuss László és neje eladták Tóth Elemér és nejeinek 600 négyzetméteri házi ingatlanukat 3000 forintért. Mo. nár Antal eladta Szűcs Mihály és nejeinek 2 és fél hold szántóját 5.000 forintért. Horváth Lajos és neje eladták Bódi Ferenc és nejeinek egykori házaspár ingatlanukat 8.000 forintért. Szabolcs István és neje eladták Kóvács Mihálynak Gyöngyvirág utca 17. számú házukat 2000 forintért. Kovács István és neje eladták Szepességi utca 98. számú házukat Tábori Györgynek 3000 forintért. Horváth

István és neje eladták Kósa Imre és nejeinek debreceni mezőgazdasági ingatlanukat házzal együtt 3.000 forintért. Hajdú István eladta Mary Márton és nejeinek Gyár utca 6. sz. házat 3.500 forintért.

Rögtönítélő bíróság elé kerülhet egy vasúti tolvaj

A püspökladányi pályaudvaron Kirják János MAV-fűtő Szilveszter estén egyik vagon ólomzáráját feltörve abból 50 kilós zsák piros-paprikát elloptott. A rendőrség elfogta és az ügyészségre kísérte, ahol kihallgatása után letartóztatták. Beismeri a lopást és azzal védekezik, hogy ittasan követte el.

Mivel a vasúti rablásokra statárum van hirtetve valószínűleg rögtönítélő bíróság ítélkezik Kirják felett.

15 évi fegyházra ítélték a Garai utcai gyilkost

A rögtönítélő bíróság tegnap tárgyalta Illés Gyula, a Garai utcai gyilkos bűnügyét, aki meggyilkolta és kirabolta Friedmann Józsa textilkereskedőt. Az idegőrküli gyilkos a tárgyaláson egykedvűen mondogatta el hogy több ülést márt áldozata felére, majd megöltötte és a halott fejét még hét bűncseppel szétverték. A lakásban talált pénz még a gyilkosság áldozatán elmulatva bányával. A tárgyaláson tudta meg a gyilkos, hogy áldozata szerényen belevágya és letakarva volt 40.000 forint, amit ott hagyott.

A bíróság rablógyilkosság bűntetteben mondogta ki bűnösnek Illés Gyulát, aki mivel még nem töltötte be 20. életévét nem volt halálraítélhető. Így 15 évi fegyházra ítélték az elvetemült gyilkost.

KÖNYV AZ ARULÓ

Görgey Artur életrégenye

Dr. Tóth Lajos, a debreceni egyetem gazdasági igazgatója tenni önmagát írt, mely most jelent meg az Egyetemi nyomda kiadásában. Életrajz-regény nem könnyű műfaj, különösen ha olyan történelmi alakról szól, mint Görgey Artur, kinek az elméje körüli téveszések és a nyílt vita dult. A szabadgábor bűnösök ellenes nemzeti közvélemény Görgey Arturban kezdte a bűnbakot, áruinak bélyegzőinél. Dr. Tóth Lajos lemosza róla ezt a szennyjelteget és igyekszik a történelmi igazság, szolgálatos jegyében a kései nemzedék elé állítani ezt a kötszertelenül zseniális hűvösért. Kinek bukása egy nemzet hősi erőszaktörténetét egyidejű tragédiája volt. Nagy feladat a vállalkozott az író. Reszben sikerült is megőriznie ezzel a felelettel, kitönmén festi a hősi kor legnagyobbat, Görgey Arturát a találaton jutott, a tragikus összeütközés eredőjét is találaton jellemzi. Leikésmolessen vonultatja fel a történelmi adatokat, bár túlságosan él a rogzonyos motívumokkal és pathetikus színekkel. Más kérdés, hogy éppen most centenáriumi idején halványuló fezzeteni a 48-as szabadságharc hőseit és gyengeséget, de az is bizonyos, hogy a kontrázzs, érzékel-tetése nélkül nem tudta volna az író szándékát elérni. Köteteket nem tud tanulmányt igényelne a történelmi igazság teljes feltárására. Tóth Lajos inkább részlet színeket ad a gízási történelekről, hogy a rogzonyúságot biztosítsa. Díszrendő viszont a hazafias szellem, mely maradéktalanul áthatja a könyv lapjait és az a szándék, hogy az olvasó előtt ki-gyenyeltesse az izzó hons erejét jegyében az olvasó előtt elmentéket.

Az aruló mindenképpen érnek olvasmány lenyűgöző erejű, néha közérdekes eszközök használata szereplők jellemének kidomozására. Kérem: Beszélve Tóth Lajos nem vésztet hátraváló irodalmi munkát, műve figyelemreméltó. A könyv kiállításra kerül.

Anyakönyvi hírek

Születések: Kovács István npsz Vulkán-telep 6. leány Erzsébet, Futó András m. tiszv. Kálvin-tér 7. leány Ildikó. Fiam József postal szakiparos Urróte u. 1. leány Anna, Kiss István gazd. Ebes 15. leány Katalin, Szabó István gazd. Belleglő 475. leány Piroška. Házasságok: Szunyogh István fm. Szepes 3. és Szilágyi Erzsébet Szepes 3., Szőke Tibor vasutas Honvéd utca 24. és Gyöngy Erzsé-

bet Hatvan utca 30., Nagy Sándor Máv. közm. Garai utca 8. és Orha Teréz Garai utca 8., Kovács Lajos fm. Hosszúpályi és Székely Etel Bercsenyi utca 6., Varga Lajos m. Hegyi M. utca 20. és Bisi Jolán Szilvásújfalusi utca 23., Kengyel Lajos hentes és mészáros Bőszörményi út 11. és B. Nagy Zsófia Bőszörményi út 15., Haraugi Sándor fm. Pallag 36. és Berki Róza Pallag 36., Bancsi György gazd. Bánk 102. és Faragó Róza Bánk 96., Papp Elemér gazd. Belleglő 125. és Fogarassi Erzsébet Belleglő 502., Nagy József gyári fűtő Kétmalom utca 12. és Varga Erzsébet Balmazújváros.

Halálozások: Dazsó László ingállanokb. v. re. 82 éves Darabos utca 35., Moskovszky Ferenc lodrász. r. kat. 64 éves Sárosi utca 15., Wilhelm Emil ny. bankigazgató r. kat. 77 éves Nyomlato utca 3. szám.

IPARTESTÜLETI HÍREK

A kalapos szakosztály hétfőn 3 órakor nagyon fontos ügyekben ülést tart. A komvüsmestéri szakosztály hétfőn 3 órakor ülést tart. A fodrász szakosztály forgalmi bizottsága és az iskola bizottság hétfőn 6 órakor ülést tart, megjelelé kötelező. A szabóoszt. bizottság, fonyó szakosztály kedden 4 órakor anyagelosztás és más fontos ügyekben ülést tart. A lakatos szakosztály szerdán 4 órakor ülést tart. A cukrász szakosztály add. bizottságának tagjai hétfőn 3 órakor okvetlen jelenjenek meg a Tóth cukrászokban. Felhívjuk a csizmadia szakosztály tagjait, hogy kedden 8-12 óráig az árucarnokban, forgalmi bizottsági közéletetőknek legyenek jelenek. A csizmadia szakosztály kedden 2 órakor az árucarnokban anyagelosztás ügyben rendkívüli közgyűlést tart.

Kijárás ítéletben. Pajor Gyuláné budapesti lakos elhíresztelte ismerősei körében, hogy Id-tűnő öszekötöttésekkel rendelkezik és "mindent el tud intézni". Híszékeny emberektől fel is szedett 2-3000 forintokat. Az ügyeket azután kiadta ügyvédjének, aki gyanútlanul eljár beuntik. A furfangos kijárónót a budapesti törvényszék 4 havi fegyházra ítélte.

Az igazságügyminiszter Korolnai Jenő okl. gépészmérnököt a debreceni törvényszék mellé a gépészmérnöki szakra állandó bírósági szakértővé kinevezte.

Mintszertállás bizottság vezetői a péti nitrogéngyárat. Miután a gazdasági rendőrség különböző vizsgálások miatt a Péti Nitrogéngyár vezetőjét őrizetbe vette, a gyárat négytagú mintszertállás bizottság vezeti tovább.

Hőszeker ember halála terhelt Pászóli Amou dr., a Külföldiek Ellenőrző Központi Hatóság egykori vezetőjének lelkülméletét. Pászóli, aki két évig Balatonalmádi szőlőhegyekben rejtőzött, most elfogták. A KEOKH hírhedt vezetője lengyel, orosz és szlovák állampolgárok ezreit, akik magyar területre menekültek. Átadta a Gestapónak, mely valamennyit lemezáróltatta.

Szombathely száz legszegényebb családjára és más jótékony célokra hagyta vagyonát özv. Gestit Lipótné. Szombathely egyik leggazdagabb családjának a tagja, aki a náci-terror idején Németországban halt meg.

A görög katonai bíróság pénteken 30 szabadságharcos ellen hozott halálos ítéletet.

Tagrevizió a Kommunista Pártban. Az MKP központi lapja, a Szabad Nép a Kommunista Párt tagreviziójával kapcsolatban ezeket írja: Elérkezett az ideje annak, hogy a nagy harcok után ismét szemügyre vegyük sorainkat és eltávolítsuk pártunkból az elmult időkbeli beszivárgott és nem kívánatos elemeket. A tagkönyvcserre kapcsán eltávolítottunk sorainkból mindazokat, akik méltatlanoknak bizonyultak a piros tagsági könyv birtokára - írja a Szabad Nép.

Szabad Szó

Nincs többé sorbanállás

A jegyirodák előtt közleharcb. engedik a feleket. Az a fél, ak hátror s nem fél, öt holtesten keresztül bemehet.

Igy lesz Tipus cipőben, típus szövetben megy a vendéglőbe a vendég. Tipus ebédet kér amit típus edényben szolgálnak fel neki. Ha így haladunk, nem sokára típus lesz a pincér s a vendég is.

Biztos siker Törvényjavaslat készül a korruptó ellen.

Legújabb sporthír

Magyarország-Ausztria 10:6 Nemzetközi öklövívó mérkőzés. A magyar csapat már 10:2-re vezetett az osztrákok a végén a félbehéz és nehézsúlycsoportban Lányi és Homolya vereségével javítottak 10:6-ra.

SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVESZET

HETI MŰSOR

Vasárnap du. és este: Szabamások. Berletészünet. Hétfő este: Szabamások. Munkéselőadás. Kedd este: Orosz kérdés, Deigorok keddi bérlet.

Kamara Színház

Vasárnap este 7-ór: Grattészi

A KERESKEDŐ TÁRSULAT KÖZLEMÉNYEI

A kávémerő és kávézó szakosztály forgalmi adóközösségének tagjai január hav: forgalmiadójukat ugyanúgy fizetik be, mint a múlt évben, tehát 1 év január 14-ig a Társulat irodájában azok, akik még nem adták be a múlt év második félévi forgalmi kimutatásait, haladéktalanul szolgáltassák be a Társulat irodájában Piac u. 8. Felhívjuk az ügykereskedőket, hogy 1947. július 1-től december 31-ig terjedő forgalmi kimutatásait havonkénti részletessel az adóközösség nekiközé cöljából Juttassák el havonkénti részlettel Szlovák Bld. sz. o. einökbz Csapó u. 34. Felkérjük a szükvizesítő szakosztály valamennyi adóközösségi tagját, hogy 1947. évi július 1-től december 31-ig terjedő forgalmi kimutatásait Juttassa el a Társulat irodájába. - Főszekkereskedők, akik adónyilatkozatukat 1948. évre nem iták alá, azok

Töltőtoll minden kivételben javítás! Műhely! CSILLAG könyvtárosokécs Piac-utca 69.

Trafik üzletemet megnyitottam. Nagy István, Szabó K.-u. 29.

Uj és hosszút eredeti Singer varrógépek kaphatók. Speciális varrógép javítás Horváth Tihamér mérnök m. Hunyadi-u. 19.

Hordós káposzta nagyban, házhoz szállítva 1:45 Ft Nyírágseprű 4 - Ft

Só nagyban kapható. CSENGERI Hatvan-u. 65. Tel.: 296.

Fürödjön otthonában! debreceni hőforrásvizben.

Orvosok ajánlják! Házhoz szállítja gépkocsival, vidékre is.

HŐVÍZ vállalat Szent Anna-u. 45. Tel: 327 100 liter: 5 forint

Bükk-hasábn, száraz kapható: ANNYOK LAJOS Kétféle telenén, Hatvan-utca végnél. V. sz. sz. Hatvan-u. 1. Püspöki palota. Tel.: 316 FIGYELEM! Saját készítésű modern konyhabútorok és hálószobák olcsón kaphatók. Arany János-utca 1. (udvarban)

Gyapjújából tökéletes fonalat készít, villanyerőre berendezett kártoló- és fonóüzem Csapó-utca 13 szám, udvarban. Ugyanott: Gyapjú és pamut szövés

Január 1-től vízvezeték blokkok... A termelési bizottság... A földművelésügyi miniszter...

KÖZGAZDASÁG

A termelési bizottság ülése

A termelési bizottság tegnapi ülésén tárgyalta a járási gazdasági felügyelőség átiratát, mely a cukorrepárgam termeléséről szól.

74 kimutatás szerint a múlt évi december 31-i forgalomnál szemben 83,8 millió forinttal 1908,5 millió forintba csökkent.

Közélet

Kenyérjegy elszámolás. Folyó hó 12-én, hétfőn a hatósági élelmiszerjegy január havi 2, 3, 5, 6 kenyérjelvényeivel, valamint a pótlógyek megfelelő szelvényeivel elszámolás lesz a közlemezési központban.

SPORT

Ma megalakul a DVSC Barátj Eőre. A DVSC támogatására Debrecen városi sportteremtés ma megalakult a DVSC Barátj Eőre. A klub célja a DVSC támogatása.

leneg nehéz anyagi körülmények között van a csapat... A Barátj Eőre alakuló bizottsága...

A Barátj Eőre alakuló bizottsága ma délután négy órakor tartja a Pálfi-szobor meletti helyiségben... A Barátj Eőre alakuló bizottsága ma délután négy órakor tartja a Pálfi-szobor meletti helyiségben.

bellé csapathoz rájta a labdát... A Barátj Eőre alakuló bizottsága...

A Barátj Eőre alakuló bizottsága ma délután négy órakor tartja a Pálfi-szobor meletti helyiségben... A Barátj Eőre alakuló bizottsága ma délután négy órakor tartja a Pálfi-szobor meletti helyiségben.

HAZASSÁG LEVELEZÉS (1)

- HAZASSÁG LEVELEZÉS (1)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (1)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (1)

HAZASSÁG LEVELEZÉS (2)

- HAZASSÁG LEVELEZÉS (2)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (2)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (2)

HAZASSÁG LEVELEZÉS (3)

- HAZASSÁG LEVELEZÉS (3)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (3)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (3)

HAZASSÁG LEVELEZÉS (4)

- HAZASSÁG LEVELEZÉS (4)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (4)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (4)

HAZASSÁG LEVELEZÉS (5)

- HAZASSÁG LEVELEZÉS (5)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (5)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (5)

HAZASSÁG LEVELEZÉS (6)

- HAZASSÁG LEVELEZÉS (6)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (6)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (6)

HAZASSÁG LEVELEZÉS (7)

- HAZASSÁG LEVELEZÉS (7)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (7)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (7)

HAZASSÁG LEVELEZÉS (8)

- HAZASSÁG LEVELEZÉS (8)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (8)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (8)

HAZASSÁG LEVELEZÉS (9)

- HAZASSÁG LEVELEZÉS (9)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (9)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (9)

HAZASSÁG LEVELEZÉS (10)

- HAZASSÁG LEVELEZÉS (10)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (10)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (10)

HAZASSÁG LEVELEZÉS (11)

- HAZASSÁG LEVELEZÉS (11)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (11)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (11)

HAZASSÁG LEVELEZÉS (12)

- HAZASSÁG LEVELEZÉS (12)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (12)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (12)

HAZASSÁG LEVELEZÉS (13)

- HAZASSÁG LEVELEZÉS (13)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (13)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (13)

HAZASSÁG LEVELEZÉS (14)

- HAZASSÁG LEVELEZÉS (14)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (14)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (14)

HAZASSÁG LEVELEZÉS (15)

- HAZASSÁG LEVELEZÉS (15)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (15)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (15)

HAZASSÁG LEVELEZÉS (16)

- HAZASSÁG LEVELEZÉS (16)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (16)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (16)

HAZASSÁG LEVELEZÉS (17)

- HAZASSÁG LEVELEZÉS (17)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (17)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (17)

HAZASSÁG LEVELEZÉS (18)

- HAZASSÁG LEVELEZÉS (18)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (18)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (18)

HAZASSÁG LEVELEZÉS (19)

- HAZASSÁG LEVELEZÉS (19)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (19)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (19)

HAZASSÁG LEVELEZÉS (20)

- HAZASSÁG LEVELEZÉS (20)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (20)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (20)

HAZASSÁG LEVELEZÉS (21)

- HAZASSÁG LEVELEZÉS (21)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (21)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (21)

HAZASSÁG LEVELEZÉS (22)

- HAZASSÁG LEVELEZÉS (22)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (22)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (22)

HAZASSÁG LEVELEZÉS (23)

- HAZASSÁG LEVELEZÉS (23)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (23)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (23)

HAZASSÁG LEVELEZÉS (24)

- HAZASSÁG LEVELEZÉS (24)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (24)
HAZASSÁG LEVELEZÉS (24)

